
	
Nei	grafici	che	seguono	le	due	classi	di	medici	intervista4	sono	

indica4	come	segue:	
P:			Medico	di	medicina	generale		

S:			Specialis3		
	

Derma&te	Atopica	

La	Survey	di	Sics	–	Quo&diano	Sanità	

Tasso	di	abbandono	del	ques&onario:	0%	

Uten4	Totali:	 40.586 

eMail	Totali:	 51.755 

Ques4onari	Completa4:	 1048 

Primo	ques4onario	completato:	 11/09/2018	17.52.18 

Ul4mo	ques4onario	completato:	 23/09/2018	23.34.07 

Numero	Totale	domande:	 10		 
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Domanda:	1)	Ha	mai	avuto	contaB	direB	con	pazien&	affeB	da	Derma&te	Atopica?	

23%

9%
66%

2% totale nazionale 

1. Si, con pazienti
adulti

2. Si, con pazienti in
età pediatrica

3. Si, sia con pazienti
in adulta sia
pediatrica
4. No, mai

Fig.	4	
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31,99%

8,65%

56,77%

2,59%
6,21%

9,04%

84,18%

0,56%

1. SI, CON PAZIENTI ADULTI 2. SI, CON PAZIENTI IN ETÀ 
PEDIATRICA

3. SI, SIA CON PAZIENTI IN 
ADULTA SIA PEDIATRICA

4. NO, MAI

il voto per categorie profesionali

P S

90,98%

65,22%

56,94%

90,00%

9,02%

34,78%

43,06%

10,00%

I

II

III

IV

composizione della risposta per % di voto delle 
categorie di intervistati

P S

Fig.	5	 Fig.	6	

Domanda:	1)	Ha	mai	avuto	contaB	direB	con	pazien&	affeB	da	Derma&te	Atopica?	
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Domanda:	2)	Secondo	la	sua	esperienza	a	quali	delle	seguen&	figure	professionali	il	
paziente	adulto	affeJo	da	Derma&te	Atopica	ricorre	in	prima	istanza?	

72%

22%

2% 4% totale 

I Medico di
Famiglia

II Dermatologo

III Allergologo

IV Farmacista

Fig.	7	

Fig.	8	

Fig.	9	
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66%

26%

4% 4%

Nord Ovest

I Medico di
Famiglia

II  Dermatologo

III Allergologo

IV Farmacista
73%

17%

1%
9%

Nord Est

I Medico di
Famiglia

II  Dermatologo

III Allergologo

IV Farmacista

70%

23%

2% 5%
Centro

I Medico di
Famiglia

II  Dermatologo

III Allergologo

IV Farmacista
75%

20%

3% 2%
Sud

I Medico di
Famiglia

II  Dermatologo

III Allergologo

IV Farmacista

Fig.	10	

Fig.	11	

Domanda:	2)	Secondo	la	sua	esperienza	a	quali	delle	seguen&	figure	professionali	il	
paziente	adulto	affeJo	da	Derma&te	Atopica	ricorre	in	prima	istanza?	
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Domanda:	3)	Secondo	la	sua	esperienza		quali	delle	seguen&	figure	professionali	il	paziente	adulto	affeJo	da	Derma&te	
Atopica	incontra	prima	di	giungere	alla	diagnosi?	[possibili	risposte	mul&ple]	

53,67%

15,44%
10,64%

2,25%

17,99%

I Medico di
famiglia e

dermatologo

II Farmacista e
medico di
famiglia

III Allergologo
e dermatologo

IV Farmacista
e più di un

unico medico
specialista

V Medico di
famiglia e più

di un unico
medico

specialista

% Italia 

72,35%

61,17%

54,93%

26,67%

55,83%

27,65%

38,83%

45,07%

73,33%

44,17%

I MEDICO DI FAMIGLIA E DERMATOLOGO

II FARMACISTA E MEDICO DI FAMIGLIA

III ALLERGOLOGO E DERMATOLOGO

IV FARMACISTA E PIÙ DI UN UNICO 
MEDICO SPECIALISTA

V MEDICO DI FAMIGLIA E PIÙ DI UN 
UNICO MEDICO SPECIALISTA

composizione del voto per categorie professionali

P

S

Fig.	12	

Fig.	13	
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59,95%

14,58%
9,03%

0,93%

15,51%

42,13%

17,02%
13,62%

4,68%

22,55%
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70,00%

I MEDICO DI 
FAMIGLIA E 

DERMATOLOGO

II FARMACISTA E 
MEDICO DI 
FAMIGLIA

III ALLERGOLOGO 
E DERMATOLOGO

IV FARMACISTA E 
PIÙ DI UN UNICO 

MEDICO 
SPECIALISTA

V MEDICO DI 
FAMIGLIA E PIÙ DI 

UN UNICO 
MEDICO 

SPECIALISTA

P S

Fig.	14	

Domanda:	3)	Secondo	la	sua	esperienza		quali	delle	seguen&	figure	professionali	il	paziente	adulto	affeJo	da	Derma&te	
Atopica	incontra	prima	di	giungere	alla	diagnosi?	[possibili	risposte	mul&ple]	
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Domanda:	4)	Quali	sintomi	e/o	mo&vazioni	prevalen&	hanno	convinto	il	paziente	adulto	affeJo	da	Derma&te	Atopica	a	recarsi	
dal	medico	per	una	prima	visita?	[max	2	risposte]	

45%
51%

3 1% Tot Italia 

Prurito

Lesioni cutanee

Ansia e depressione

Patologie correlate

61,88%

68,81%

56,52%

66,67%

38,12%

31,19%

43,48%

33,33%

PRURITO

LESIONI CUTANEE

ANSIA E DEPRESSIONE

PATOLOGIE CORRELATE

composizione del singolo voto per categoria

P S

Fig.	15	

Fig.	16	
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43,10%

53,62%

2,24%
1,03%

50,00%

45,78%

3,25%
0,97%
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il voto per categoria

P S

Fig.	17	

Domanda:	4)	Quali	sintomi	e/o	mo&vazioni	prevalen&	hanno	convinto	il	paziente	adulto	affeJo	da	Derma&te	Atopica	a	recarsi	
dal	medico	per	una	prima	visita?	[max	2	risposte]	
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Domanda:	5)	Ri&ene	efficaci	le	terapie	aJuali	per	la	ges&one	nel	lungo	periodo	del	paziente	adulto	affeJo	da	Derma&te	Atopica	
moderato	-	grave?	

10%

74%

12%

1% 3%
Tot Italia 

Si, molto efficaci

Parzialmente efficaci

Scarsamente efficaci

Inefficaci

Non so

54,90%

33,50%

70,49%

33,33%

93,75%

45,10%

66,50%

29,51%

66,67%

6,25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

SI, MOLTO EFFICACI

PARZIALMENTE EFFICACI

SCARSAMENTE EFFICACI

INEFFICACI

NON SO

composizione del voto per categoria 

P

S

Fig.	18	

Fig.	19	

11	



12,79%

59,82% 19,63%
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il voto delle singole categorie professionali

P

S

Fig.	20	

Domanda:	5)	Ri&ene	efficaci	le	terapie	aJuali	per	la	ges&one	nel	lungo	periodo	del	paziente	adulto	affeJo	da	Derma&te	Atopica	
moderato	-	grave?	
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Domanda: 6) Secondo la sua esperienza, i pazienti adulti affetti da DA moderata – grave presentano problemi di aderenza alla 
terapia?	

65%
21%

14%

Tot IT

Si

No

Non so 61,24%

71,17%

81,33%

38,76%

28,83%

18,67%
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ripartizione del voto per categoria 

P S

Fig.	22	Fig.	21	
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59,65%

22,77%
17,58%

74,01%

18,08%
7,91%

0,00%
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il voto delle due categorie 

P S
Fig.	23	

Domanda: 6) Secondo la sua esperienza, i pazienti adulti affetti da DA moderata – grave presentano problemi di aderenza alla 
terapia?	
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14%

45%

27%

7%

7%
Tot IT

Complessità delle
terapie

Costi a carico del
cittadino

Scarsa comprensione
della patologia

Insufficiente
comunicazione da
parte del medico

Non so

Domanda:	7)	I	casi	di	mancata	aderenza	o	abbandono	delle	terapie	sono	dovute	a	quali	dei	seguen&	faJori?	

44,59%

71,24%

72,34%

47,37%

77,78%

55,41%

28,76%

27,66%

52,63%

22,22%
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COSTI A CARICO DEL CITTADINO

SCARSA COMPRENSIONE DELLA PATOLOGIA

INSUFFICIENTE COMUNICAZIONE DA PARTE DEL 
MEDICO

NON SO

composizione del voto per categorie 

P

S

Fig.	25	

Fig.	24	
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9,51%

47,84%

29,39%

5,19%

8,07%
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il voto delle categorie professionali

P

S

Fig.	26	

Domanda:	7)	I	casi	di	mancata	aderenza	o	abbandono	delle	terapie	sono	dovute	a	quali	dei	seguen&	faJori?	
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Domanda:	8)	Ri&ene	che	il	livello	di	conoscenza	e	percezione	della	DA	e	dei	suoi	impaB	clinici,	psicologici	e	sociali,	nell�aJuale	
sistema	assistenziale	sia:	

37%

63%

tot IT

positivo

negativo
1,15%

36,07%
57,44%

5,34%
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Fig.	28	Fig.	27	
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50,00%

71,43%

64,45%

53,57%

50,00%

28,57%

35,55%

46,43%
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la composizione delle risposte

P S
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il voto per categorie professionali

P S

Fig.	29	 Fig.	30	

Domanda:	8)	Ri&ene	che	il	livello	di	conoscenza	e	percezione	della	DA	e	dei	suoi	impaB	clinici,	psicologici	e	sociali,	nell�aJuale	
sistema	assistenziale	sia:	
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Domanda:	9)	Ri&ene	che	la	DA,	nelle	forme	gravi,	sia	una	patologia	invalidante	anche	negli	impaB	e	nei	risvol&	personali,	sociali	e	
produBvi	 per	 il	 paziente	 e	 che,	 come	 tale,	 debba	 essere	 u&le	 un	 riconoscimento	 formale	 della	 DA	 quale	 patologia	 sociale	
rientrante	nei	livelli	essenziali	di	assistenza?		[max	2	risposte]	

47%

1%

44%

7%

1% tot It

Si

No

Solo nelle forme molto gravi

Nell'età adulta produttiva

Solo in età anziana
64,16%

75,00%

67,40%

71,74%

75,00%

35,84%

25,00%

32,60%

28,26%

25,00%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

SI

NO

SOLO NELLE FORME MOLTO 

GRAVI

NELL'ETÀ ADULTA PRODUTTIVA

SOLO IN ETÀ ANZIANA

la composizione del voto per categoria 

professionale

P S

Fig.	31	 Fig.	32	
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30,13%

0,96%

29,49%

5,29%

0,48%

16,83%

0,32%

14,26%

2,08% 0,16%

SI NO SOLO NELLE 
FORME 
MOLTO 
GRAVI

NELL'ETÀ 
ADULTA 

PRODUTTIVA

SOLO IN ETÀ 
ANZIANA

P

S

Fig.	33	

Domanda:	9)	Ri&ene	che	la	DA,	nelle	forme	gravi,	sia	una	patologia	invalidante	anche	negli	impaB	e	nei	risvol&	personali,	sociali	e	
produBvi	 per	 il	 paziente	 e	 che,	 come	 tale,	 debba	 essere	 u&le	 un	 riconoscimento	 formale	 della	 DA	 quale	 patologia	 sociale	
rientrante	nei	livelli	essenziali	di	assistenza?		[max	2	risposte]	
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Domanda:	10)	Ri&ene	che	una	patologia	come	la	DA	debba	essere	inquadrata	nell�ambito	di	un	percorso	di	governance	mul&	
professionale	organizzata	sul	territorio?	

47%

17%

33%

3% tot IT

Sempre e in ogni
caso

Soltanto in presenza
di comorbilità

Sal tuariamente e
solo nei casi più gravi

No

62,86%

68,48%

70,93%

53,33%

37,14%

31,52%

29,07%

46,67%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

SEMPRE E IN OGNI CASO

SOLTANTO IN PRESENZA DI 
COMORBILITÀ

SALTUARIAMENTE E SOLO NEI 
CASI PIÙ GRAVI

NO

composizione del voto per categorie

P

S

Fig.	34	

Fig.	35	
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44,38%

18,16%

35,16%

2,31%

51,41%

16,38% 28,25%

3,95%

SEMPRE E IN OGNI 
CASO

SOLTANTO IN 
PRESENZA DI 

COMORBILITÀ

SALTUARIAMENTE E 
SOLO NEI CASI PIÙ 

GRAVI

NO

il voto delle categorie 

P

S

Fig.	36	

Domanda:	10)	Ri&ene	che	una	patologia	come	la	DA	debba	essere	inquadrata	nell�ambito	di	un	percorso	di	governance	mul&	
professionale	organizzata	sul	territorio?	
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